Protokół 5/14

ze wspólnego posiedzenia

wszystkich stałych Komisji Rady Miejskiej w Paczkowie

z dnia 12 czerwca 2014 r.

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Komisji Rady wg załączonych list obecności.

Ponadto w posiedzeniu udział wzięli:

1. Zdzisław Michael – Przewodniczący Rady Miejskiej w Paczkowie.

2. Bogdan Wyczałkowski – Burmistrz Gminy Paczków.

3. Grzegorz Jasiok – Sekretarz Gminy Paczków.
4. Dariusz Wąsiak – Skarbnik Gminy.
Posiedzenie rozpoczęło się o godz. 1000, a zakończyło się o godzinie 1145. Wszystkich obecnych powitał Przewodniczący Rady Miejskiej Z.K. Michael, który został wybrany na przewodniczącego posiedzenia.

Następnie przedstawił porządek posiedzenia.

Porządek posiedzenia: 

1. Zapoznanie się z projektami uchwał.

2. Sprawy różne.

Do pkt 1. 

Z-ca Burmistrza poprosił o wyrażenie zgody na wprowadzenie do porządku najbliższej sesji projektu uchwały w sprawie ustalenia wysokości stawek opłat za zajęcie pasa drogowego dróg gminnych na terenie Gminy Paczków. Poinformował, że p. Kamila Tetłak z Kawiarni „Czarna Kawka” wystąpiła o umożliwienie wystawienia ogródka letniego i okazuje się, że nie można tego wydzierżawić, gdyż jest to pas drogowy. Trzeba ten teren regulować opłatami za zajęcie pasa drogowego. W innych miastach takie elementy są uregulowane w uchwale. W naszej uchwale takich elementów nie ma. Dlatego teraz jest propozycja stawek w tej materii. Taki projekt uchwały został przygotowany i przydałoby się, aby jak najszybciej go uchwalić.
Przewodniczący posiedzenia przypomniał, że wszyscy radni otrzymali materiały związane z udzieleniem absolutorium i zatwierdzeniem sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Paczków za 2014 r. Radni otrzymali również opinię Komisji Rewizyjnej w tej kwestii. Opinie RIO zostaną odczytane na sesji.

Przewodniczący posiedzenia poprosił, o omówienie projektu uchwały w sprawie zmiany budżetu Gminy Paczków na 2014 r. 

Skarbnik poinformował, że w § 1 projektu uchwały dokonuje się zwiększenia dochodów budżetu o kwotę 432.400,00 zł; w tym: dochody bieżące 432.400,00 zł, zgodnie z załącznikiem nr 1. W Dz. 700 gospodarka mieszkaniowa, Rozdz. 70005 gospodarka gruntami i nieruchomościami, § 0750 dochody z najmu i dzierżawy składników majątkowych Skarbu Państwa, jednostek samorządu terytorialnego lub innych jednostek zaliczanych do sektora finansów publicznych oraz innych umów o podobnym charakterze następuje zwiększenie o 192.000,00 zł. Plan po zmianach w tej klasyfikacji wynosi 1.522.427 zł. W Dz. 853 pozostałe zadania w zakresie polityki społecznej w tym z tytułu dotacji i środków na finansowanie wydatków na realizację zadań finansowanych z udziałem środków, o których mowa w art. 5 ust. 1 pkt 2 i 3, Rozdz. 85395 pozostała działalność, § 2707 środki na dofinansowanie własnych zadań bieżących gmin (związków gmin), powiatów (związków powiatów), samorządów województw, pozyskane z innych źródeł następuje zwiększenie o 204.340,00 zł. § 2709 środki na dofinansowanie własnych zadań bieżących gmin (związków gmin), powiatów (związków powiatów), samorządów województw, pozyskane z innych źródeł następuje zwiększenie o 36.060,00 zł. Jest to rojekt „Cyfrowy Debiut 50+”. Dochody bieżące po zmianach wynoszą 32.763.840,05 zł. Natomiast majątkowe 2.886.789,00 zł. Ogółem dochody po zmianach wynoszą 35 650.629,05 zł. 

W § 2 projektu uchwały dokonuje się zwiększenia wydatków budżetu o kwotę 432.400,00 zł, w tym: wydatki bieżące 252.400,00 zł, wydatki majątkowe 180.000,00 zł W Dz. 754 bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa, Rozdz. 75405 komendy powiatowe Policji, § 3000 wpłaty jednostek na państwowy fundusz celowy zwiększenie o 12.000,00 zł. są to dodatkowe służby ponadnormatywne w okresie wakacyjnym. W Dz. 853 pozostałe zadania w zakresie polityki społecznej, Rozdz. 85395 pozostała działalność wprowadza się nowe zadanie związane z Programem Cyfrowy Debiut, kwota na wszystkich paragrafach wynosi 240.400,00 zł. czyli tyle samo co kwota dotacji wprowadzona załącznikiem nr 1. W Dz. 926 kultura fizyczna, Rozdz. 92601 obiekty sportowe, § 6050 wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych zmniejszenie 1.575.267,00 zł. jest to związane z tym, że podpisywany jest aneks na Projekt dot. basenu i stadionu miejskiego. § 6057 wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych zmniejszenie 3.923,00 zł. § 6059 wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych zwiększenie 1 759.190,00 zł. i są to środki, które zmniejszono na wcześniejszych paragrafach. Razem wydatki po zmianach wynoszą 38.704.408,05 zł. Ogólnie wolne środki, które zostały wprowadzone do budżetu wynoszą 1.184.507 zł. Środki przeznacza się na wcześniejszą spłatę pożyczki, która była zaciągnięta na wykonanie kanalizacji. Poprawi to wskaźniki i ułatwi poprawne uchwalenie budżetu w 2015 r.
P. Tetłak zadał pytanie czym jest spowodowany wzrost środków o około 200 tys. zł. związany z remontem basenu i stadionu? Zadał pytanie dlaczego w uchwale dot. przeznaczenia środków na służby ponadnormatywne jest 10.000 zł. natomiast w uchwale budżetowej 12.000 zł.

A. Góral – Sowa odpowiedziała, że pracownik przygotował uchwalę na kwotę 10.000 zł., natomiast postanowienie było, żeby zabezpieczyć środki na poziomie zeszłego roku czyli kwotę 12.000 zł. Jest to pomyłka, którą należy poprawić wpisując w projekt uchwały kwotę 12.000 zł.

Burmistrz odpowiedział, że jeżeli chodzi o zwiększenie środków na basen i stadion, to mieli nadzieję, że środków wystarczy na budowę zjeżdżalni, natomiast po przetargu oferta jest wyższa i trzeba zwiększyć środki. Chcą też zaprojektować przyłącz energetyczny. W terminie późniejszym Zakład Energetyczny projekt ten od Gminy odkupi. Z tych 300 tys., które były zabezpieczone na początku roku zapłacono aktualizację projektu, czego nie planowano w tym roku. Trzeba było jeszcze zmienić warunki przyłączenia gazu na stadionie. W związku z tym, że są bardzo wysoko wody gruntowe na basenie, wykonawcy wskazali, że należy wykonać opaski odwadniające, żeby wody gruntowe nie wpływały do basenu, żeby nie powstawały bąble w izolacji. Pomimo, że jest susza, tam cały czas jest mokro.
Przewodniczący posiedzenia przystąpił do omawiania projektu uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.

Skarbnik poinformował, że najistotniejsze zmiany dot. roku 2014. Kwoty wynikające z uchwały budżetowej, która będzie podjęta na dzisiejszej sesji są już ujęte w tabelach dot. roku 2014. Ponadto jeżeli chodzi o 2015 r. chcieliby spłacić pożyczkę z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska dlatego też zmniejsza się rozchody budżetu w 2015 r. o kwotę 340.000 zł. i jednocześnie dokonuje się zmian związanych z kwotą długu na koniec 2015 r. Pozostałe pozycje pozostają bez zmian. W załączniku nr 2 gdzie jest wykaz przedsięwzięć następują zmiany dotyczące inwestycji basenu i stadionu, gdzie zwiększa się plan na tym przedsięwzięciu i wprowadza się Program Cyfrowy Debiut 50+. W konsekwencji dokonanych zmian zał. nr 3 wprowadza się objaśnienia do WPF.
Przewodniczący posiedzenia zadał pytanie, czy są pytania do projektu uchwały? Ponieważ nie było uwag przystąpił do omawiania projektu uchwały w sprawie zorganizowania w Komisariacie Policji w Paczkowie dodatkowych służb prewencyjnych w czasie ponadnormatywnym finansowanych z budżetu Gminy Paczków w 2014 roku. Poprosił, aby poprawić zapis w uchwale na 12.000 zł. o czym już wcześniej mówiono.
Przewodniczący posiedzenia przystąpił do omawiania projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały nr  XXVII/225/2013 Rady Miejskiej w Paczkowie  z dnia 7 marca 2013 r. w sprawie przystąpienia do realizacji wspólnego projektu w ramach konkursu Ministerstwa Rozwoju Regionalnego „Rozwój miast poprzez wzmocnienie kompetencji jednostek samorządu terytorialnego, dialog społeczny oraz współpracę z przedstawicielami społeczeństwa obywatelskiego” współfinansowanego ze środków Mechanizmu Finansowego Europejskiego Obszaru Gospodarczego.

Z-ca Burmistrza poinformował, że cały czas rozmawia się o tym samym projekcie, czyli Partnerstwo Nyskie. Trwają tam prace nad 3 strategiami czyli: strategia główna partnerstwa, strategia transportowa, strategia społeczna i rynku pracy. Zmieniły się kwoty do wydatkowania w poszczególnych latach z budżetu, stąd ta zmiana. Projekt ma być realizowany do końca 2016 r.

Przewodniczący posiedzenia zadał pytanie, czy są pytania do projektu uchwały? Ponieważ nie było uwag przystąpił do omawiania projektu uchwały w sprawie ustalenia wysokości stawek opłat za zajęcie pasa drogowego dróg gminnych na terenie Gminy Paczków. 

Z-ca Burmistrza poinformował, że uchwała jest zaakceptowana, konsultowana była z radcą. Sugestia radcy jest taka, żeby był tekst jednolity. § 4 i 5 to są elementy, których dotychczas nie było. Natomiast pozostałe stawki zaproponowane w uchwale są takie same, jak w poprzedniej uchwale. Tworząc uchwałę wzorowano się na uchwale z Opola. Ustawa nakazuje ustalenie dziennej stawki. W § 5 jeżeli chodzi o ogródki sezonowe to byłoby również sprzedawanie zniczy. Następnie poinformował, że w Opolu stawki są następujące: 

pochylnia i platforma dla osób niepełnosprawnych - 0,01 zł

izolacja budynku – 0,01 zł

obiekt handlowy, usługowy (inny niż ogródki sezonowe) – 1 zł.

reklamy – 0,60 zł

inne – 1 zł

parking zastrzeżony na zasadach wyłączności – 1 zł

ogródki sezonowe – 0,80 zł

Następnie radni ustalili następujące propozycje stawek w projekcie uchwały w § 4: „Za zajęcie pasa drogowego, o którym mowa w § 1 pkt 3 ustala się następujące stawki opłat za każdy dzień zajęcia za 1m2 powierzchni:
1) pochylnia i platforma dla osób niepełnosprawnych - 0,01 zł
2) izolacja budynku - 0,01 zł
3) obiekt handlowy, usługowy (inny niż ogródki sezonowe) - 0,10 zł
4) reklamy - 0,30 zł
5) inne - 0,50 zł

W § 5: Za zajęcie pasa drogowego, o którym mowa w § 1 pkt 4 ustala się następujące stawki opłat za każdy dzień zajęcia za 1m2 powierzchni:
1) ogródki sezonowe - 0,10 zł
2) inne - 0,50 zł
Propozycja zapisu w § 4 i 5 projektu uchwały została przegłosowana i przyjęta jednogłośnie.

Na tym Przewodniczący zakończył 1 pkt posiedzenia.
Do pkt 2.
Przewodniczący posiedzenia odczytał pismo Stowarzyszenia Kupców i Przedsiębiorców w Paczkowie w sprawie zniesienia strefy parkingowej w centrum Paczkowa. Poinformował, że w międzyczasie rozmawiał z przedstawicielami Zarządu Stowarzyszenia że strony kupców, nie rozmawiał z przedsiębiorcami. Zaproponował, że najlepszą formą byłoby spotkanie z przedstawicielami Stowarzyszenia i przedyskutowanie całej tej sytuacji.
Z-ca Burmistrza poinformował, że umowa na zarządzanie strefą obowiązuje do końca września 2014 r. Przypomniał, że wszystkie podwórka są wyłączone z opłat. Przypomniał również bałagan jaki był gdy nie było płatnego parkowania. Na Rynku stało się w korkach.

E. Mikołajczak zaproponował, aby przedstawicieli Stowarzyszenia zaprosić na wspólne posiedzenie Komisji, żeby nie decydowała jedna Komisja.
Jednogłośnie zaakceptowano propozycję spotkania się z przedstawicielami Stowarzyszenia celem przedyskutowania problemu poruszonego w piśmie.
Przewodniczący posiedzenia odczytał pisma p. Genowefy Konat kierowane do Rady Miejskiej oraz Przewodniczące Rady i Wiceprzewodniczący Rady oraz Burmistrza z dnia: 20.05.2014 r.; 26.05.2014 r.; 29.05.2014 r.; 2.06.2014 r.; 4.06.2014 r. (sztuk 12) dotyczące: problemów oraz sukcesów osobistych, w sprawie zorganizowania spotkania mającego na względzie rozwiązanie problemów poruszanych w pismach, w sprawie promocji miasta jako pomnika historii. Komisje pisma przyjęły do wiadomości.
Na posiedzeniu nie rozpatrywano innych spraw. Na tym zamknięto posiedzenie wszystkich stałych Komisji Rady Miejskiej w dniu 12 czerwca 2014 r. 
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