Protokół 3/14
ze wspólnego posiedzenia

wszystkich stałych Komisji Rady Miejskiej w Paczkowie

z dnia 17 kwietnia 2014 r.

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Komisji Rady wg załączonych list obecności.

Ponadto w posiedzeniu udział wzięli:

1. Zdzisław Michael – Przewodniczący Rady Miejskiej w Paczkowie.
2. Bogdan Wyczałkowski – Burmistrz Gminy Paczków.
3. Grzegorz Jasiok – Sekretarz Gminy Paczków.
4. Dariusz Wąsiak – Skarbnik Gminy Paczków.

Posiedzenie rozpoczęło się o godz. 1010, a zakończyło się o godzinie 1220. Wszystkich obecnych powitał Przewodniczący Rady Miejskiej Z.K. Michael, który został wybrany na przewodniczącego posiedzenia.

Następnie przedstawił porządek posiedzenia.

Porządek posiedzenia: 

1. Zapoznanie się z projektami uchwał.

2. Sprawy różne.

Do pkt 1.

Przewodniczący posiedzenia poprosił, o omówienie projektu uchwały w sprawie zmiany budżetu Gminy Paczków na 2014 r.
Skarbnik poinformował, że w § 1 projektu uchwały dokonuje się zwiększenia wydatków budżetu o kwotę 69.721 zł. w tym dochody bieżące 69.721 zł. zgodnie z załącznikiem nr 1. W Dz. 801 oświata i wychowanie, Rozdz. 80101 szkoły podstawowe § 0970 wpływy z różnych dochodów zwiększenie o kwotę 1667 zł. i są to ponadplanowe dochody uzyskane przez Szkołę Nr 3 w Paczkowie. W Dz. 900 gospodarka komunalna i ochrona środowiska, Rozdz. 90001 gospodarka ściekowa i ochrona wód § 2370 wpływy do budżetu nadwyżki środków obrotowych samorządowego zakładu budżetowego zwiększenie o kwotę 68.054 zł. jest to nadwyżka ZWiK za 2013 r. Ogółem dochody po zmianach wynoszą 34.621.106,44 zł.

W § 2 projektu uchwały dokonuje się zwiększenia wydatków budżetu o kwotę 69.721 zł. w tym wydatki bieżące 1.667 zł., wydatki majątkowe 68.054 zł. zgodnie z załącznikiem nr 2. W Dz. 400 wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę, Rozdz. 40002 dostarczanie wody wprowadza się § 6210 dotacje celowe z budżetu na finansowanie lub dofinansowanie kosztów realizacji inwestycji i zakupów inwestycyjnych samorządowych zakładów budżetowych zwiększenie 55.954 zł. W związku z tym, że do budżetu została zaproponowana zmiana w zakresie nadwyżki za 2013 r. Kierownik zakładu zwrócił się o przeznaczenie tej nadwyżki na zadania zakładu. Kwotę 55.954 zł. przeznacza się na modernizację odcinka sieci wodociągowej w miejscowości Frydrychów kwota 6.500 zł., na zdalny odczyt wodomierzy kwota 17.200 zł. oraz na modernizację stacji uzdatniania wody w Starym Paczkowie 32.254 zł. W Dz. 801 oświata i wychowanie, Rozdz. 80101 szkoły podstawowe § 4210 zakup materiałów i wyposażenia zwiększenie 1.667 zł. są to zakupy w SP Nr 3. W Dz. 900 gospodarka komunalna i ochrona środowiska, Rozdz. 90001 gospodarka ściekowa i ochrona wód § 6210 dotacje celowe z budżetu na finansowanie lub dofinansowanie kosztów realizacji inwestycji i zakupów inwestycyjnych samorządowych zakładów budżetowych zwiększenie do kwoty 12.100 zł. zakup wytwornicy dymu 6500 zł.  i zakup ręcznego tlenomierza 5.600 zł. Wydatki po zmianach wynoszą 37.674.885,44 zł.
W. Kurowska zadała pytanie co będzie wykonane na stacji uzdatniania wody w Starym Paczkowie?
Skarbnik odpowiedział, że jeżeli chodzi charakterystykę inwestycji to Dyrektor Zakładu zakłada sterowanie pracą pomp w zależności od odbioru wody, zakłada pozyskanie oszczędności energetycznych, zmniejszenie zużycia i zmniejszenia awaryjności. Proponuje wymianę obecnego systemu pompowego na kompaktowy system hydroforowy.
E. Mikołajczak poprosił o przybliżenie tematu dot. systemu zdalnego odczytu wody.

Burmistrz poinformował, że chodzi o wymianę liczników głównych przy wspólnotach, gdzie automatycznie będą bezpośrednio przesyłane i rejestrowane dane.
Przewodniczący posiedzenia zasygnalizował problem, który już się pokazuje przy rozliczaniu wspólnot z licznika głównego. Zaznaczył, że robi to w interesie Gminy, bo wspólnoty rozliczają się w ten sposób, że jeżeli jest przekroczenie wody to obciążani są wszyscy zgodnie z procentowym udziałem. Natomiast jeżeli we wspólnocie Gmina ma 50%, to Gmina będzie musiała 50% dołożyć, a nie ma przecież Gmina podlicznika nie zużywa we wspólnocie wody.  

G. Jasiok odpowiedział, że cały czas pracują nad systemem rozliczania. Na szczęście różnice pomiędzy sumą liczników indywidualnych, a wskazaniem licznika głównego dot. mniejszej ilości wspólnot. Jest jeszcze kłopot, bo nie można wejść do pojedynczych mieszkań i odczytać liczniki. Jest określona prognoza, na której się bazuje. Dopiero jak wejdzie się do mieszkań ZWiK będzie korygował odczyty. W wielu przypadkach są stare liczniki, i w niektórych przypadkach liczniki indywidualne są mało dokładne.
Przewodniczący posiedzenia zauważył, że jemu chodzi o udziałowców, którzy nie korzystają z wody np. w przypadku Gminy, gdzie będzie również pokrywana różnica.

G. Jasiok odpowiedział, że nie ma innej możliwości niż zużycie liczone na bazie liczników indywidualnych. Nie ma innej możliwości, gdyż Gmina jest właścicielem. Wspólnoty podejmują uchwały i będą wymieniać liczniki indywidualne, przez co różnice będą niwelowane. Te rozliczenia powinny już dawno być wykonywane przez zarządcę.
Przewodniczący posiedzenia zauważył, że problem jest bo Gmina będzie musiała płacić.

G. Jasiok odpowiedział, że tak jest w całej Polsce nie ma innego rozwiązania.

Skarbnik zauważył, że to jest dopiero początek problemu, jak zostaną znormalizowane wodomierze, ubytki będą minimalne.
Przewodniczący posiedzenia zadał pytanie, czy są pytania do projektu uchwały? Ponieważ nie było uwag przystąpił do omawiania projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Nyskiemu na dofinansowanie realizacji zadania własnego Powiatu w zakresie przebudowy chodników w ciągu dróg powiatowych przebiegających przez Gminę Paczków. Odczytał wykaz proponowanych przez Burmistrza odcinków chodników przy drogach powiatowych do przebudowy, który stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
Poinformował, że po przeprowadzonych rozmowach z Burmistrzem wystarczy środków zabezpieczonych w budżecie Gminy Paczków na wykonanie remontów chodników zaproponowanych przez Burmistrza, natomiast dodatkowe chodniki wskazane przez radnych prawdopodobnie będą realizowane w kolejnych etapach.  
P. Tetłak zauważył, że propozycje przedstawione przez Wydział są dobre i jak najbardziej celowe, szczególnie jeżeli chodzi o odcinek wzdłuż ZREMBU, gdzie chodnik znajduje się w złym stanie od kilkunastu lat. Również odcinek koło Biedronki, oraz koło placu zabaw na ul. Mickiewicza jest celowy. Wątpliwości jego budzi jedynie odcinek na ul. Mickiewicza od Alei Chopina do ulicy Zawadzkiego. W ubiegłym roku remontowany był jeden z budynków znajdujących się na tej ulicy i wykonawca zdewastował ten chodnik. Są połamane płyty, zapadnięty chodnik. Po kontakcie z Powiatem wykonawca powinien dokonać naprawy.

J. Soszek również pozytywnie ocenił propozycje, ale zaproponował wprowadzenie jednej zmiany. Chodzi o chodnik na ul. Mickiewicza, o którym mówił przedmówca. Jedna ze wspólnot przymierza się do remontu budynku, w związku z tym zaproponował zmianę, aby zamiast tego odcinka chodnika, wyremontować chodnik przy ul. Sienkiewicza na odcinku od pasów do skrzyżowania z ul. Jagiellońską. Tym odcinkiem gimnazjaliści chodzą do szkoły, ponadto tą drogą będą chodzić ludzie na nowe targowisko. Druga propozycja zmiany to wykonanie łuku na ul. Daszyńskiego od ul. Bartosza. Tamtędy chodzą ludzie z osiedla, gdzie mieszka ponad 70 rodzin. Zaproponował, aby te dwa odcinki zrobić zamiast ul. Mickiewicza.

Przewodniczący posiedzenia poinformował, że odcinek na ul. Mickiewicza jest długości 190 m. Natomiast propozycja J. Soszka czyli chodnik przy ul. Sienkiewicza na odcinku od pasów do skrzyżowania z ul. Jagiellońską dł. ok. 50 metrów i łuk na ul. Daszyńskiego od ul. Bartosza 60 metrów. Dodatkowo zaproponował wykonanie chodnika w Trzeboszowicach na dz nr 1641 dł. 60 metrów, po którym nie da się chodzić.

W. Krótkiewicz poinformował, że powinno się również naprawić chodnik i ulicę Okrzei, gdzie wystają studzienki, a dzieci również tamtędy chodzą do szkoły. Należy naprawić również chodnik i obniżyć studzienkę koło Hotelu Korona. Należy zająć się studzienkami kanalizacyjnymi i telefonicznymi, to powinno być wykonane w pierwszej kolejności. Również poparł swoich przedmówców, jeżeli chodzi o remonty chodników. Poprosił o odremontowanie, albo chociaż odmalowanie figurki św. Nepomucena przy ul. Sienkiewicza.

P. Tetłak zauważył, że bardzo cieszy się z faktu, że radni pozytywnie odnieśli się do jego propozycji. W imieniu Klubu również przychylają się do propozycji remontu chodnika przy ul. Sienkiewicza i Daszyńskiego oraz odcinka 60 metrowego w Trzeboszowicach. Popierają propozycję. Jednocześnie poprosił o zwrócenie się do Powiatu, aby ten z kolei zwrócił się do wykonawcy, aby po zakończeniu prac remontowych na drugiej części budynku przy ul. Mickiewicza doprowadził chodnik do porządku.
W. Krówkiewicz zwrócił się z prośbą, aby znaki drogowe były osadzane solidnie, żeby nie można było ich wykręcić.
B. Gołuszko zadała pytanie, co z chodnikiem pomiędzy Wilamową, a Trzeboszowicami.

W. Krótkiewicz odpowiedział, że nie ma na to pieniędzy. Ponadto do tej pory RSP Wilamowa pryskała chodnik środkiem chwastobójczym i wykaszała trawę.

Przewodniczący posiedzenia poddał pod głosowanie wniosek: Komisje zapoznały się z propozycją Burmistrza dot. remontów chodników przy drogach powiatowych w Gminie Paczków. Komisje proponują, aby wyznaczyć do przebudowy następujące odcinki chodników:
- 1673 O ul. Sienkiewicza – dokończenie od Biedronki do ul. Poniatowskiego dł. ok. 160 metrów,
- 2236 O ul. Mickiewicza – dokończenie od ul. Poniatowskiego do placu zabaw dł. ok. 85 metrów,
- 2238 O ul. Robotnicza – chodnik wzdłuż ZREM-u dł. ok. 147 metrów.

- 1645 O w Kozielnie przed Domem Ludowym dł. ok. 50 metrów,

- 2232 O ul. Daszyńskiego – łuk od ul. Bartosza do chodnika Daszyńskiego dł. ok. 60 metrów,

- 1673 O ul. Sienkiewicza – od pasów przy figurce św. Nepomucena do skrzyżowania z ul. Jagiellońską dł. ok. 50 metrów,

- 1641 O Trzeboszowice – odcinek po którym nie da się chodzić dł. ok. 60 metrów.
Wniosek w wyniku głosowania został przyjęty jednogłosnie.

Przewodniczący posiedzenia zadał pytanie, czy są pytania do projektu uchwały? Ponieważ nie było uwag przystąpił do omawiania projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy najmu pomieszczenia gospodarczego.
G. Jasiok poprosił o przesunięcie omawiania tego projektu na koniec posiedzenia.
Przewodniczący posiedzenia przystąpił do omawiania projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnych umów dzierżaw nieruchomości gruntowych. Ponieważ nie było uwag przystąpił do omawiania projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Burmistrza Gminy Paczków. Poinformował, że sprawę badała Komisja Rewizyjna, ale Komisja nie zajęła stanowiska, gdyż głosy podzieliły się i nie można było przygotować projektu uchwały, gdyż żadna z propozycji nie uzyskała większości głosów.
A. Góral Sowa poinformowała, że każdy radny otrzymał komplet materiałów związanych ze skargą, w tym treść skargi, oraz protokół z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 24.03.2014 r., na którym skarga była badana.

Przewodniczący posiedzenia poinformował, że zostały przygotowane dwa projekty uchwał, jeden uznający skargę za zasadną, drugi uznający skargę za bezzasadną. W zależności od tego jakie na dzisiejszym posiedzeniu zostanie przyjęte stanowisko taki projekt zostanie skierowany na najbliższą sesję.
S. Sroka poinformowała, że nie byłoby dzisiaj tej skargi, gdyby Burmistrz potraktował działania Komisji Oświaty jako działania zmierzające do ujednolicenia pewnych rzeczy w naszej Gminie. W wielu Gminach od wielu lat najem pomieszczeń odbywa się na określonych zasadach. Komisja w planie pracy na 2013 r. zamierzała przyglądnąć się, jak ten najem wygląda w naszej Gminie, a skłoniły ich do tego pewne informacje, które podczas analizy budżetu okazały się bardzo dziwnymi. Bowiem wpływy z najmu pomieszczeń były znacznie niższe, a niżeli wynikające z umów. Jako Komisja Oświaty wypracowali pewne rzeczy i jako radni mają za zadanie działać dla ogółu społeczności miasta. Wypracowali zasady, zgłosili je w formie wniosku do Burmistrza w lutym 2013 r. i oczekiwali na podjęcie pewnych bardzo konkretnych działań, ponieważ już wtedy głośno powiedzieli o tym, że nie wszystkie pieniądze z najmu wpływają do budżetu Gminy. Czekali na natychmiastową reakcję Burmistrza, aby tę kwestię wyjaśnić, aby te wszystkie pieniądze wpływały do budżetu, a potem, aby dyrektorzy poszczególnych placówek w formie wniosku te pieniądze odbierali. Oprócz tego w treści tych wniosków było kilka istotnych uwag, sugestii, dotyczących treści umów. Najem pomieszczeń dot. tak naprawdę 3 szkół. W dwóch szkołach te umowy były do przyjęcia, ale absolutny brak treści znalazł się w umowach Publicznego Gimnazjum. Z tych umów nie wynikało wiele rzeczy i dlatego Komisja wypracowała pewne działania w tym celu, żeby pewne rzeczy ujednolicić. Chcą, aby szkoły wynajmowały pomieszczenia. Chcą, aby pieniądze wracały do szkół, bo taki wypracowała w 2011 r. wniosek Komisja, żeby pieniądze z najmu w wypracowanej wielkości wracały do szkół. A do tego potrzebna była kalkulacja czyli, jakie są koszty najmu i jakie są zyski. I to było ich celem. Później zaproponowany projekt Klubu Horyzont, opinie Dyrektorów były różne, ale w większości chcieli ci dyrektorzy wprowadzenia jakiś zasad, poza jednym dyrektorem, który absolutnie negował wszelkie zasady. W kolejnym etapie czekali na informacje od Burmistrza, który na sesji w marcu 2013 r. powiedział im, że po zebraniu wniosków od dyrektorów na pewno zleci kontrolę. Naprawdę nie była potrzebna ta skarga, gdyby tylko te działania zostały uskutecznione, gdyby pewne zasady zostały wprowadzone. W grudniu 2013 r. nad tą tematyką pochyliła się znowu cała Komisja Oświaty, zaprosiła na posiedzenie Skarbnika Gminy i Przewodniczącego Rady i wspólnie wypracowano jasne zasady, aby nie było żadnych niedomówień wynikających z jakiś tam umów. Te propozycje powędrowały do Burmistrza. Nie mogąc doczekać się znów odpowiedzi na wnioski złożyli skargę. Takie są konsekwencje tych działań. Dodała, w ostatecznym zaopiniowaniu przez dyrektorów dziwi zdanie, które wprowadzają dyrektorzy, „że sugestia Pana Burmistrza jest taka, by to dyrektorzy decydowali o kosztach najmu”. Oni nigdy nie mówili o tym, że chcą narzucić wszystkie działania. Chcieli tylko określić zasady, które byłyby kwotą wyjściową. Żeby szkoła wynajmując nie traciła, żeby mieli pewność, że szkoły wynajmując na tym zarabiają. Do tego potrzebna byłaby kalkulacja, najzwyklejsza kalkulacja, koszty, zyski i wtedy wiedzieliby jak wyglądają dochody. Nad tą tematyką pochyliło się wiele osób, bo wspólnie osiem. I jeśli Burmistrz odrzuca ich propozycję, jednym zdaniem kwitując, że uważa, że jest to niepotrzebne, to jest to nie szanowanie pracy wielu członków Komisji Oświaty i nie tylko.
Burmistrz poinformował, że chciałby wrócić do meritum skargi, czyli brak reakcji. Kompletnie nie zgadza się z S. Sroką, bo sama powiedziała, że spotka się z dyrektorami, czego nigdy nie zrobiła, próbowała tylko i wyłącznie rozliczać. Co do zasad proponowanych przez Państwa, to dawno temu powiedział, że takich zasad nie będzie wprowadzał, jest droga sporządzenia projektu uchwały z kilkoma podpisami radnych i wprowadzenie tego pod obrady Rady. Za to dzisiaj on ma zaufanie do wszystkich swoich dyrektorów i nie podejrzewa, żeby któryś z dyrektorów podpisując umowę najmu, dzierżawy działał umyślnie na szkodę swojej szkoły. Co do braku reakcji to się z S. Sroką nie zgodzi, bo w miesiącu kwietniu otrzymała Pani wyjaśnienia od Pani Dyrektor Justyny Dziasek, w których informowała, że zmieniła umowę na garaż z bezterminowej na terminową. Również w miesiącu wrześniu zostały podpisane nowe umowy pomiędzy wynajmującymi, a Panią Dyrektor. Spotkań w obecności Skarbnika, Głównej Księgowej szkoły było kilka. Zapytała S. Sroka czy posiada jakieś pisma. On stosuje taką zasadę w przypadku, gdy ktoś nie chce wykonywać jego poleceń, natomiast w przypadku, gdy prowadzone są rozmowy i z tych rozmów wynikają pewne wnioski i są one wprowadzane w życie takich pism nie stosuje. Nie ma sensu, żeby przekonywał S. Srokę, że to jest słuszne lub odwrotnie, będzie wnioskował do Rady o odrzucenie tej skargi.
S. Sroka poinformowała, że ona również jest w dobrych relacjach z Dyrektorami szkół i to wcale nie znaczy, że kiedykolwiek chciała rozliczać Dyrektorów, czy narzucać cokolwiek. Ale w chwili, kiedy nie było kalkulacji z najmu, po prostu wypracowali pewne zasady, które pozwolą pominąć nadinterpretację pewnych zapisów. Oni prosili o kalkulację przez wiele miesięcy, do dzisiaj nie otrzymali żadnej kalkulacji. W prawdzie pojawiła się jakaś kalkulacja w marcu, ale bardzo wybiórcza. Jeśli wniknęliby w drobiazgowe, szczegółowe, sprawy dotyczące najmu, wiedzieliby, że mają rację chcąc, by w formie konkretnych zasad ten najem się odbywał. Dała przykład: koszty eksploatacyjne placówek bardzo rosną na przestrzeni ostatnich lat. Oczywiście zwiększa się standard, piękne są sale i wszystko jest w porządku. Jeśli takie sale się wynajmuje, to koszty najmu powinny rosnąć i jeśli w 1999 r. rozpoczynała działalność szkoła, koszt najmu - czynsz wynosił 500 zł. i w 2012 r. rozpoczyna swoją działalność nowa szkoła koszt najmu 500 zł. Najem garażu 100 zł. i najem gabinetu dla dyrektora 100 zł. najem sklepiku 100 zł. Muszą być zasady, musi być koszt minimalnej stawki za najem. I jeśli zaproponowali koszty eksploatacyjne budynku, podzielone przez powierzchnię szkoły dadzą stawkę za jeden metr kwadratowy, to tak się to odbywa w wielu gminach. Jest to załatwienie wszelkich problemów. Jest stawka za metr kwadratowy, poza tym dyrektor może później negocjować, jeśli jest to na dłuższy czas wynajmowana powierzchnia pomieszczeń, to wchodzi w zakres negocjacja dyrektora. To on jako menager, który chce zarobić, który prowadzi gospodarkę finansową, bardzo rozsądną będzie wiedział, gdzie dodać, gdzie ująć. Oni nigdy nie ograniczali się tylko do stawki, byłaby to minimalna stawka, a do negocjacji dla dyrektora. W wielu gminach za wynajem sal komputerowych płaci się olbrzymie kwoty, ale nie w naszej. W wielu gminach za wynajem sal dla szkół prywatnych pobiera się olbrzymie kwoty, które partycypują w utrzymaniu budynków, partycypują w kosztach, ubezpieczeniach itd. Dlatego chodziło o to, aby koszty eksploatacyjne uwzględnić przy minimalnej stawce.
Burmistrz zauważył, że nie przekona S. Sroki i odwrotnie. Natomiast w wielu gminach takich uregulowań nie ma. W naszej Gminie też użycza się budynki za darmo, bo budynek przedszkola w Starym Paczkowie użyczony jest za darmo, w Dziewiętlicach też jest za darmo i we wszystkich innych placówkach też jest za darmo, w zamian za to, że te stowarzyszenia będą na bieżąco utrzymywać te budynki. Zwrócił uwagę, że skarga jest na bezczynność, a nie na to, czy powinny być zasady, czy nie. Podkreślił jeszcze raz, że wierzy swoim Dyrektorom i skoro S. Sroka jest w dobrych stosunkach to pewnie też wierzy. Jeżeli stwierdziła, że ktoś działa na szkodę to są do tego odpowiednie organy. Można to zgłosić i powiadomić, że ktoś działa na szkodę szkoły. Jeszcze raz zawnioskował o odrzucenie skargi i poprosił o skupienie się nad meritum, czyli o brak reakcji.

Przewodniczący posiedzenia przypomniał, że skarga dotyczy braku reakcji. Skarga wpłynęła do Rady dnia 13 marca 2014 r. Oprócz tego treść tej skargi trafiła do Rady z RIO w Opolu. Skarga została rozpatrzona przez Komisję Rewizyjną. Komisja nie zajęła stanowiska, gdyż nie było większości odnośnie któregoś ze stanowisk. Burmistrz wcześniej przed 13 marca 2014 r. poprzez swoje reakcje spowodował, że umowy są zmienione w stosunku do tego, co skarżący przedstawiają w skardze. 
S. Sroka uzupełniła, że dlatego opieszałość załatwiania sprawy, bo jeżeli umowy zostały zmienione, o czym dowiedzieli się w marcu 2014 r. to dowód na to, że były złe. Jeśli odstąpiono od kompensaty za najem w formie materiałów, to tylko dowód, że to było złe. Jeśli byłaby właściwa reakcja w marcu, lub w kwietniu 2013 r. to do budżetu miasta w 2013 r. wpłynęłaby większa kwota, a niżeli była szacowana na podstawie umów i oto chodzi. Gdyby w marcu lub kwietniu Burmistrz zareagował, to wszystkie pieniądze wpłynęłyby do budżetu, a dopiero wtedy dyrektor na wniosek mógłby te pieniądze odebrać.

Przewodniczący posiedzenia zauważył, że reakcja, a opieszałość to są dwa inne słowa.

Burmistrz zauważył, że nie podejrzewa, aby S. Sroka podejrzewała Panią Dyrektor, że przywłaszczyła sobie te pieniądze. Czy w jakiś nieodpowiedzialny sposób je wydała, czy żeby pieniądze nie poszły na szkoły. Skoro Pani twierdzi, że jest zwolenniczą tego, aby pieniądze z dzierżaw i najmu były wydawane na szkoły, to one nigdzie indziej nie poszły. Natomiast to, że od 1 stycznia 2014 r. pieniądze wpływają w całości ,to mówił na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej, że zrobił to wyłącznie po to, żeby był spokój.
P. Tetłak w ramach uzupełnienia przypomniał, że skarga dotyczyła m.in. bezczynności na wątpliwości czy rozliczanie bezgotówkowe było zgodne z prawem. Przez prawie rok, do końca 2013 r. takiej reakcji nie było, a wątpliwości były, bo zgłaszał je m.in. Skarbnik czyli osoba odpowiedzialna za finanse Gminy, który podzielał ich stanowisko, które było znane. Skarga na bezczynność dot. przede wszystkim braku reakcji w tym zakresie.
W. Nowakowska poprosiła o przegłosowanie rozpatrzenia skargi odczytała propozycję uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi jako bezzasadnej. 

Przewodniczący posiedzenia przypomniał, że informował, że zostały przygotowane dwa projekty uchwał bez uzasadnień. Uzasadnienie jednej, czy drugiej strony, będzie wynikało z dzisiejszego posiedzenia. Poprosił, żeby nie sugerować, żeby on dzisiaj miał uzasadnienie i jakoś osobiście zadecydował, że jest zasadna bądź nie zasadna. Jest posiedzenie Komisji po to, żeby wszyscy się wypowiedzieli i każda osoba ma prawo zgłosić projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. Poinformował, że jest to projekt Pani W. Nowakowskiej.
Burmistrz zaproponował, aby przegłosować i będzie przygotowane uzasadnienie odnośnie odrzucenia skargi, bądź uznania jej za zasadną.

W. Nowakowska stwierdziła, że nie ma sensu dyskutować kolejne 2 godziny.

P. Tetłak zauważył, że ma sens dyskusja.

W. Nowakowska stwierdziła, że uważa, że skarga jest bezzasadna. Uzasadnieniem jest to, że Burmistrz spotykał się z dyrektorami, ma zaufanie do nich. Natomiast dyrektorzy jeżeli wypracowują pieniądze to po to, żeby coś w szkołach zrobić, żeby było lepiej, tak było zawsze.

P. Tetłak zadał pytanie w jaki sposób Burmistrz zareagował na wątpliwości dotyczące tego, że rozliczenia bezgotówkowe są zgodne z prawem, pomimo wątpliwości zgłaszanych przez Skarbnika.
Burmistrz odpowiedział, że ma opinię radcy prawnego.

P. Tetłak zauważył, że opinia dotyczy umów z 2013 r., a nie umów z 2012 r.

Burmistrz odpowiedział, że i w jednym i w drugim przypadku w umowach są zapisy dot. rozliczeń bezgotówkowych. Jest opinia radcy prawnego i takie rozliczenia są dopuszczalne.

Przewodniczący posiedzenia podsumował, że jest wniosek W. Nowakowskiej, żeby uznać skargę za bezzasadną.
E. Romańczyk dodała, że Burmistrz udzielił odpowiedzi na pytanie.

P. Tetłak poprosił, aby Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej podsumowała przed głosowaniem i wskazała na to, co wskazuje na to, że skarga jest bezzasadna.
Burmistrz zadał pytanie dlaczego?

P. Tetłak odpowiedział, że nie usłyszał z ust członków Komisji, że skarga jest bezzasadna. Burmistrz wypowiedział tylko swoje zadanie jako oskarżony.
Przewodniczący posiedzenia przypomniał, że każdy radny otrzymał komplet dokumentów jak również protokół z posiedzenia Komisji Rewizyjnej. Każdy na podstawie tych materiałów mógł wyrobić sobie stanowisko. Stanowisko Klubu Radnych jest, że skarga jest zasadna. Natomiast W. Nowakowska zgłosiła odmienne stanowisko.

W. Krótkiewicz zadał pytanie, czy do końca kadencji Przewodnicząca Komisji Oświaty w dalszym ciągu będzie jączyć temat Gimnazjum. To już jest męczące.

Przewodniczący posiedzenia poinformował, że dzisiaj rozpatrujemy skargę.

S. Sroka poprosiła, żeby nie łączyć pewnych jej zawodowych dawnych skojarzeń z Gimnazjum z jej pracą. Była zawsze rzetelna w wykonywaniu swoich obowiązków i dzisiaj Pan radny zarzuca jej brak rzetelności. Ona pracuje jako radna i jeżeli pewne rzeczy są niejasne, to chciała je usystematyzować, niestety jest to bardzo trudne w tej Radzie. Jest to bardzo przykre.

Przewodniczący posiedzenia zakończył dyskusję na ten temat. Zwrócił się z pytaniem kto jest za skierowaniem na najbliższą sesję projektu uchwały w treści uznającej skargę za bezzasadną?
Następnie poddał wniosek pod głosowanie. 

W wyniku głosowania przy 6 „głosach za”, 3 „głosach przeciw”, 3 „głosach wstrzymujących się” postanowiono skierować na sesję projekt uchwały o uznaniu skargi za bezzasadną..

Poinformował, że uzasadnienie do projektu uchwały radni otrzymają przed sesją drogą e-mailową.
Następnie odczytał wnioski dotyczące skargi Komisji Rewizyjnej:

1. Komisja wnioskuje o przeprowadzenie kontroli zewnętrznej w zakresie prawidłowości przekazywania środków do budżetu z tytułu najmu pomieszczeń i cateringu w Gimnazjum Publicznym w Paczkowie. W okresie od 2009 r. do 2013 r.

2. Komisja wnioskuje do Przewodniczącego Rady Miejskiej o powiadomienie rzecznika dyscypliny finansów publicznych o ujawnionych okolicznościach wskazujących na możliwość naruszenia dyscypliny finansów publicznych w Gimnazjum Publicznym w Paczkowie.

Poinformował, że ma opinię prawną, którą przekaże Komisji Rewizyjnej. Zgodnie z opinią nie jest on właściwym organem, który może powiadomić rzecznika dyscypliny finansów publicznych. 
Burmistrz dodał, że Klub Radnych Horyzont wysłał skargę do rzecznika dyscypliny finansów publicznych, który zwrócił się do Urzędu o wyjaśnienie tej sprawy. Będą przygotowane dokumenty i rzecznik sprawdzi, czy było coś źle robione. Jeżeli informacja, którą złoży Urząd będzie niekompletna, to wówczas może być skierowana kontrola problemowa z RIO.

Ponieważ nie było pytań na tym zakończył Przewodniczący posiedzenia pkt 1.
Do pkt 2.

Przewodniczący posiedzenia odczytał pismo Opolskiej Wojewódzkiej Rady Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego przekazującej zadania i wytyczne na lata 2014 – 2015. Opracowanie zostało przekazane do wiadomości.

Przewodniczący posiedzenia odczytał pismo PKS Nysa w sprawie kursów autobusów na trasie Paczków - Kozielno

Przewodniczący posiedzenia odczytał pismo wydziału Gospodarki Komunalnej Urzędu Miejskiego w Paczkowie w sprawie dzierżawy części działki nr 158/1 położonej w Paczkowie przy ul. Armii Krajowej. 

Przewodniczący posiedzenia odczytał pismo z dnia 14.04.2014 r. skierowane do Stowarzyszenia Kupców i Przedsiębiorców w Paczkowie od Burmistrza Gminy Paczków w sprawie odpowiedzi na wcześniejsze pisma Stowarzyszenia Kupców i Przedsiębiorców w Paczkowie dot. uchwał w sprawie zaciągnięcia kredytów inwestycyjnego i długoterminowego. Pismo stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
1. Komisje zapoznały się z opracowaniem Opolskiej Wojewódzkiej Rady Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego przekazującej zadania i wytyczne na lata 2014 – 2015. Opracowanie zostało przyjęte do wiadomości.

2. Komisje zapoznały się z pismem PKS Nysa w sprawie kursów autobusów na trasie Paczków – Kozielno.

3. Komisje zapoznały się z pismem Wydziału Gospodarki Komunalnej Urzędu Miejskiego w Paczkowie w sprawie dzierżawy części działki nr 158/1 położonej w Paczkowie przy ul. Armii Krajowej. Komisje proponują, aby nie przedłużać umowy dzierżawy dotychczasowemu dzierżawcy, a wydzierżawić działkę drugiej osobie.

4. Komisje zapoznały się z pismem z dnia 14.04.2014 r. skierowanym do Stowarzyszenia Kupców i Przedsiębiorców w Paczkowie od Burmistrza w sprawie odpowiedzi na wcześniejsze pisma Stowarzyszenia Kupców i Przedsiębiorców w Paczkowie dot. uchwał w sprawie zaciągnięcia kredytów inwestycyjnego i długoterminowego.

5. Komisje zapoznały się z pismem Pani Genowefy Konat z dnia 4.04.2014 r.

Na posiedzeniu nie rozpatrywano innych spraw. Na tym zamknięto posiedzenie wszystkich stałych Komisji Rady Miejskiej w dniu 17 kwietnia 2014 r. 
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